

庆祝中国医师节 文艺汇演举行

崇尚人文精神,彰显医者仁心。8月16日晚,莆田市庆祝第七届中国医师节文艺汇演在莆田学院附属医院举行,营造关爱医师、尊重重卫的浓厚氛围,展示医务人员良好的精神风貌。

晚会以莆田学院附属医院选送的开场舞《乘风破浪》拉开序幕,舞者们以矫健的身姿和昂扬的斗志,展现了医务工作者不畏艰难、勇往直前的精神风貌。女声独唱《你来了》、情景诗朗诵《青春中国》、情景剧《甄嬛传之宫颈保卫战》、三句半《医路向前冲》……来自我市各医疗单位的节目轮番上演。晚会穿插了“医人医事”宣讲环节,市第一医院产科医生叶清兰通过视频连线,分享了她在援藏期间的感人故事;莆田学院附属医院中心试验室主任沈剑舞博士的《我的医技创新》宣讲,让现场观众感受到了科研工作对家乡的深情厚意和对医学事业的执着追求;扎根仙游山区的“父女医生”谢玉芳和谢玲霞以《我的基层40年》为题,分享了他们一家四代行医济世、服务山区百姓的坚守与执着。

此外,晚会还公布了2023年8月以来全市获得省级及以上奖项和市级奖项的医务工作者和集体名单,共计100个;特邀29名先进医师代表来到晚会现场。晚会以全体医师集体宣誓《中国医师宣言》和集体合唱《人民医师之歌》落下帷幕。

严俊腾 曾丽静/文 陈建飞 林瀚/图



医师集体宣誓

尊医重卫传递关心关爱

在第七届中国医师节到来之际,8月19日,市卫健委、市第一医院领导分别前往4位援非医疗队员和1位援藏医疗队员的家中,送上真挚的问候,传递对医务工作者的关心关爱,感谢队员家属对医疗援助工作的支持。

8月19日下午,市第一医院还举办庆祝第七届中国医师节暨“规培生(研究生)毕业典礼”活动,颁发了优秀规培医师奖、优秀带教奖、先进住培基地奖,为男子篮球赛、医疗质量持续质量改进比赛、医疗质量安全知识竞赛、先进个人、科室综合贡献奖等奖项获得者颁奖。与会医务人员重温《中国医师宣言》。福建省第十批援藏医疗队队员叶清兰副主任医师目前在西藏昌都妇幼保健院挂职锻炼,荣获2024年福建省“最美医师”提名,此次特地录制视频,与大家共勉。2004年心脏移植术后的一名市民作“20年的肺腑之言”感恩演讲。

市医

表彰先进激励担当作为

8月19日下午,仙游县总医院举行第七届中国医师节庆祝暨表彰大会。

大会播放了医师节短片,宣读了表彰决定;优秀医师代表作了发言;与会领导为年度优秀医师及“知识竞赛”“病历书写内涵评选”“篮球友谊赛”等医师节系列竞赛活动获奖人员进行现场颁奖,激励医务人员坚守医者之德、常怀学习之志,对标先进典型,不断提升医疗服务质量与水平,切实担负起人民健康守护者的神圣使命。

8月16日,该院还开展医师节慰问活动,走访各临床、医技科室,看望慰问一线工作的医务人员。

苏娟

开展党建共建活动

近日,莆田九十五医院党委与福建永荣科技有限公司党委开展党建共建活动,举行签约仪式。据悉,该院党委将发挥自身优势,按照“优势互补、共联共建、互惠互利、共谋发展”的原则,与永荣科技党委积极开展组织共建、活动共办、品牌共创,做好全方位医疗服务保障,倾力打造党建融合新样板、合作共赢新典范。

活动还邀请专家作党的二十届三中全会精神授课辅导,举行党员集体“政治生日”仪式。大家还参观了永荣科技党群活动中心等。

方清达

聚焦“医师风采” 彰显医者仁心

编者按 今年8月19日是第七届中国医师节,今年的主题是“崇尚人文精神,彰显医者仁心”。市卫健委在第七届中国医师节期间,持续开展“医师风采·我的援派故事”“医师风采·我的医技创新”“医师风采·群众为我送锦旗”“医师风采·我在基层30年”先进典型宣传,展示新时代医师风采,展现我市医师的良好形象。

开科的第一块牌匾

群众为我送锦旗

讲述者:黄新香 莆田学院附属医院内镜中心主任医师

今年4月20日,莆田学院附属医院急诊科、消化内镜中心、消化内科、全科医学科、麻醉科、胸外科、耳鼻咽喉科科室收到了同一位老人敬赠的锦旗。我们消化内镜中心更是收到了开科以来第一块牌匾,牌匾上“镜艺求精 医者仁心”8个字熠熠生辉。锦旗、牌匾的背后,有我们“莆医人”与时间赛跑、全力拼搏的惊险故事。

那是今年3月的一个下午,我院急诊来了一位85岁高龄且有心房颤动的老人。她在午餐吃鱼时,不慎将鱼刺吞入并卡在喉咙处,随之而来的是吞咽疼痛、不能言语以及呼吸困难,慌乱之中用吞饭团、嚼韭菜等方式试图把异物吞下去,结果胸口剧烈疼痛,全身大汗淋漓。急诊CT提示,胸部T2-T3椎体水平一片状致密影横贯食管并毗邻主动脉弓,预估两端已刺破食管壁。

当晚,在手术室全身静脉麻醉下,我们内镜一线医师开始施行内镜下食管异物取出术。术中发现食管腔内大量饭团、韭菜等,严重影响观察。反复耐心清理干净后,方见距门齿23—25厘米也就是食管第二狭窄处,有一白色片状不规则鱼骨横贯深深嵌入两侧食管壁中,刺破食管壁。

然而,采用常规内镜取异物手术方法“进退两难”,鱼骨无法取出。内镜中心、麻醉科、胸心外科和耳鼻咽喉科等专家参与了多学科会诊,认为内镜是取该异物的最佳手术方式。作为内镜中心的主任医师,我时刻待命,收到求援信号后迅速到位,把会诊意见和风险再次与患者家属进行充分沟通,取得信任和支持。随后,我改变策略,换用大口径内镜和大透明帽,先松懈靠近主动脉弓侧尖端鱼骨,尽可能撑开该侧食道壁以充分暴露鱼骨尖端并向下推移,避免鱼骨再次刺入食管壁和损伤甚至刺破主动脉大血管,用同样方法松懈另一侧食管壁内异物。经多次尝试,终于成功松懈鱼刺两端,并将鱼刺顺利取出。我们终于见到了它的“庐山真面目”:呈回旋镖样,星芒状鱼头骨,最大直径4厘米。为了患者术后能减少感染和迅速康复,我们接着对食管穿孔处进行了“天衣无缝”严密缝合,置入空肠营养管和胃肠减压管。在当晚12点的钟声响起时,我们不辱使命,完成了内镜手术,进行麻醉复苏,这时,手术室里沸腾了。

回去时,夜已深,我拖着疲惫身躯,回头望向灯火阑珊处,又见红色的“莆田学院附属医院”大字仍在照耀着努力奋斗的“莆医人”。这是多么可亲可敬的一群人,在困难和挑战面前不气馁、不放弃,用精湛技艺保障患者生命安全和身体健康。

为医院开“科研门诊”

我的医技创新

讲述者:沈剑舞 莆田学院附属医院中心实验室主任、科研科负责人

我是一名骨科医生,同时也是一名科研工作者。我始终坚信,医技创新是推动医学进步、守护人类健康的重要力量。自2017年从苏州大学博士毕业以来,我持续深耕医学创新,先后赴南丹麦大学深造并在南方医科大学完成博士后研究,这一系列学术旅程为我日后的医技创新之路铺设了坚实的基础。

在科研探索中,我紧跟国际前沿,聚焦于骨质疏松、骨代谢及老年髋部骨折等关键领域,致力于基础与临床的深度融合。目前,我主持多项国家级及省市级科研项目,包括国家自然科学基金青年项目,并已在SCI期刊上发表论文20余篇,这些不仅丰富了我的学术成果,更为我的医技创新提供了强有力的理论支撑与实践指导。老年髋部骨折,这一被冠以“人生最后一次骨折”的公共卫生难题,因其高致残率、高死亡率及较为昂贵的医疗费用,严重威胁着老年人的生活质量。面对这一挑战,我带领团队在莆田学院附属医院率先行动,于2021年率先在省内建立一条从院前急救、急诊处理、术前准备、术后监护到康复的“绿色通道”,确保患者从院前至康复的全流程无缝对接,实现

24—48小时内手术,显著缩短救治时间。次年,我们进一步成立了“老年髋部骨折诊疗中心”及“MDT团队”,通过精细化管理优化术前评估、手术及康复流程,已使千余名老年髋部骨折患者快速康复,减少了住院时长,降低了费用及术后死亡率。此外,我们还携手市内多家医院成立了“老年髋部骨折专病联盟”,并构建了“防、治、康”一体化网络信息平台,实现了资源的有效整合与高效协作,为老年髋部骨折患者的整体防治水平带来了显著提升。

为从根源上解决骨质疏松问题,我积极致力老年骨质疏松的基础科研工作,2020年前往南方医科大学进行博士后研究,并顺利出站,关于骨质疏松机制的研究项目获国家自然科学基金支持。我还致力于通过科普教育与基层义诊,提升公众对骨健康的认知。

作为中心实验室主任,我带领实验室博士成员积极探索并改善工作模式,主动靠前搭建桥梁,开设院内“科研门诊”,为全院科研人员提供面对面咨询,解决他们在科研设计、标书申报、论文撰写等方面的难题。至今,“科研门诊”已成功举办40余期,惠及80余名科研人员,活动参与者超过240人次,有效激发了科研人员的创新活力,提升了医院的科研氛围与整体科研水平。同时,我们还定期举办“学术沙龙”,促进院内外科研人员的交流与合作,拓宽科研思路与视野。

医疗服务下基层

论等,对基层医务人员进行指导和培训。今年以来,区医院医师共下乡开展教学查房和病例讨论6次,举办学术讲座3场,培训84人次。该院借助信息化平台与村卫生所开展远程会诊医疗服务,诊治了较为复

援藏,我请求延长一年半

我的援派故事

讲述者:叶清兰 莆田市第一医院对口援助西藏昌都市妇幼保健院产科医生

我是莆田市第一医院产科医生叶清兰,也是福建省第十批援藏医疗队成员,现在西藏昌都市妇幼保健院挂职锻炼。

人藏2年来,我被问到最多的一句话就是“你有高原反应吗”。有人说在高原上呆久了心脏会变大,我觉得应该在这句话里加一个字——“强”,也就是在高原上呆久了心脏会变强大。从初入西藏时的担心,到挂职行将结束时的不舍,再到主动申请“延毕”一年半的毅然决然,我一直与家人、与自己不停地做着“和解”,也一直与西藏这块美丽的土地不停地做着从“融入”到“一体”的频繁互动。2022年7月以来,我到昌都市妇幼保健院开展医疗援藏工作。这段时间里,我一直在思考一个经典的哲学问题:“我从何而来?我为何而来?我未来又要去往何处?”没想到稀薄的氧气却越发清醒了我的头脑:那就是我作为一名党员、一名医生,应该要牢记使命,到祖国最需要的地方去。因为当我看到当地医疗资源之有限、当地百姓求医之迫切时,我瞬间明白了来这里的意义,也明白了未来应该继续做什么、做好什么。

作为昌都市妇幼保健院医学科科长,产

科主任,我在领导的支持和同事的配合下,顺利完成了医院、科室的相关建设任务,助力昌都市妇幼保健院新住院部于去年5月正式投入使用。截至目前,我们救治病人183人,其中危重症病人60余人,涉及疤痕妊娠、早发型重度子痫前期、妊娠合并肺动脉高压、早发型重度子痫前期合并双下肢深静脉血栓形成、产后出血、胎盘早剥等;成功完成剖宫产、妇科腹腔镜手术、阴道镜手术、宫腔镜手术等。可以说,如此全方位、多维度、立体化的挂职体验,不仅治好了我的高原反应,也更加强壮了我的心脏。

人藏2年来,我被问到第二多的一句话就是“你想家吗”。对我而言,援藏更像是一场爱的修行。因为离家越远、离天越近,我越发明白爱的意义。尤其是作为一名党员、一名医生,我觉得祖国最需要的地方就应该是我的家。去年11月,我和同事紧急接收了1名转诊过来的危重症孕产妇。在此之前,当地三级医院不敢接收这类病人。而且这名病人家庭条件较差。面对这一情形,我们义无反顾地接过这个“难题”。经过通力协作,手术进行得很顺利,术后产妇及婴儿情况稳定。出院时,患者及家属饱含热泪,对我们表示由衷的感谢。我从中看到了患者及家属对美好生活的向往,而我们通过自己的绵薄之力让他们一家重拾对拥有美好生活的信心,我想这不就是医者仁心的真谛吗?

我庆幸参与了麻风防治这一伟大事业

我在基层30年

讲述者:王国基 莆田市皮肤病防治院副主任医师

我大学毕业那会儿,有多个工作机会可以选择。年轻气盛的我想着要和别人不一样,于是选择了到莆田市皮肤病防治院工作。初来乍到,就有人告诉我:“从事麻风工作以后不好找对象,待遇也不好。”我不以为然。

然而,从事麻风防治工作真的比想象中还要难。一方面,麻风病歧视比想象中还要严重。虽然社会在进步,没有发生像过去那样驱逐、恶意伤害麻风病人的现象,但是谈麻风色变、歧视仍无处不在,哪怕你只是从事麻风防治的医生,人们一样避之不及;另一方面,麻风病的传染已得到有效控制,相关经费投入逐年降低,麻风防治工作者的待遇也逐年下降。在刚上班的那几年,我拿着400多元的工资,租着房子,每个月入不敷出,甚至还借债度日。我仍然能清楚地记着当时向父母开口借生活费,心里痛苦煎熬的情形,第一次后悔选择了从事麻风防治工作。

但是麻风病人需要我啊!这些人往往因家庭贫困,没有及时治疗,从而导致残疾;残疾后无法从事工作甚至独立生活都困难,这就导致生活更加困苦。对他们来说,如果连医生都放弃了,他们就真的没希望了。

生活的压力也快压垮我了,但我看着病人们渴望的眼神,实在放不了手,想着再坚持干几年,结果这一干就是接近30年。这么多年来,我认认真真真一个医生的本分,认真学习理论知识,学习最新技术,和同仁讨论病例,应用最新的麻风病联合化疗手段为病人治疗。同时,我积极联系相关部门、单位,为麻风患者争取政策、补助以及物资等,帮助他们战胜困难,走出人生低谷,回归社会。

光阴荏苒,我感觉我还是当初那个在医学海洋中学习的普普通通的医生,但也似乎和以前不一样了,我被更多人需要了:病人们信赖我,不远千里慕名而来找我看病;同仁们相信我,邀请我在各大培训会议上授课演讲;领导们信任我,将院麻风防治工作交给我,让我能够大展身手……

在党和政府的领导下,我和同事们经过艰苦奋斗,莆田市的麻风病防治工作取得了显著成效。到2024年初,我市在治麻风患者数量下降到7人,联合化疗的覆盖率、规则治疗率和完成治疗率均达到100%,新发病人和现症病人中新发畸残率为零。我们终于可以骄傲地说,我们已经基本消灭了麻风病。这种严重危害人民健康上千年、给众多人带来绝望的疾病,在我们这一代人手里消灭。我由衷庆幸自己能参与到麻风防治这一伟大事业中来。往事不可追,未来我将继续砥砺前行,将麻风防治工作进行到底。

基层巡诊”等主题义诊7次,服务群众500多人次,入户开展健康服务3次,让群众在家门口享受到便利的专家服务。

下一步,城厢区医院将继续以诊治基础病、常见病为发力点,选派更多的医务人员下沉到基层,努力做到“小病不出村,大病有会诊”,使患者就近能够享受到区级医院的医疗服务。

陈志军 陈闽敏

倡导健康、卫生、文明的用餐方式

使用公筷、公勺,共同努力切断口口相传的食源性疾病